

打赢陆地边境疫情跨境输入防控战役

哈医大医疗队牡丹江重症救治显身手

让生命垂危患者逐渐恢复

□本报记者 孙昊

4月22日,又有两名重型危重症患者治愈出院。奋战一周多的哈尔滨医科大学红旗医院省级重症集中救治区域中心医疗队的医护人员,脸上露出开心的笑容。首战告捷,让人振奋,令哈医大医疗队信心满怀。

重症危重症患者的抢救、治疗,关系到战“疫”成败与否。4月13日晚,一支由哈医大附属4个医院的医护人员组成的精锐之师驰援牡丹江,与先期抵达并已开展工作的医生汇合。他们之中大部分人参与过哈医大一院群力院区省新冠肺炎重症救治中心的工作,具有丰富的实战经验。第二天一早,他们就进驻牡丹江医学院附属红旗医院省级重症集中救治区域中心,决战重症监护室,展开了与病魔的激烈交锋。

“我们付出再多都是值得的”

隔离休养结束仅4天,3岁的宝贝儿子还没亲近,哈医大三院重症医学科副主任刘海涛就踏上了支援牡丹江的征程。这已是他的3个月来,转战的第三座城市。

作为领队,刘海涛和哈医大一院重症医学科副主任费东生,每天早8时就已在红旗医院省级重症集中救治区域中心开始工作,9时30分与国家卫健委支援绥芬河

工作组的国内顶级专家会诊,讨论疑难病例的病情。随后他们就换上厚厚的防护装备进入隔离病房,一干就是几个小时。

“你已经回到了祖国,这里有全省最好的医生,我们一定让你好起来,让你和家人团聚……”他们这些感人的话语给了患者最大的鼓励。有了患者的配合,他们的治疗也取得了最大的效果。

4月18日、19日,他们先后为两个曾经生命垂危的患者成功撤掉了气管插管。生命活力在患者体内逐渐恢复。刘海涛医生说:“一周来,虽然隔着3层手套,但我能感到患者努力求生的信念和性命相托的依赖,看着那一双双充满希望的眼睛,我们付出再多的努力都是值得的。”

“最危险的地方也是最需要我们的地方”

ICU病房的护士工作强度大,不仅接触患者时间长,还要帮患者处理排泄物,感染风险高。

4月21日18时50分,哈医大三院护士长兰草提前来到红旗医院省级重症集中救治区域中心,为20时上班做准备。她对记者说:“这是最危险的地方,也是最需要我们的地方。我有10年重症医学科的工作经验,在省新冠肺炎重症救治中心工作过1个月左右,这次主动报名参战,能有这样的经历我非常珍惜。”



面对危重症患者,连续奋战4小时,ICU病房内的工作有时紧张得让人喘不过气来。穿上厚重的防护装备,半小时不到就汗如雨下,鼻梁、脸庞被口罩、护目镜压出了水泡和印痕,经常处于严重缺氧状态……

一周多时间匆匆而过,哈医大医疗队队员与红旗医院医护人员并肩战斗,

先后有3名重型患者转为普通型,2名重型危重型患者治愈出院。刘海涛医生说:“看见监护仪上的数字趋于正常,看着他们离开ICU病房,我们所有人的这一切付出都是值得的,奋不顾身、勇往直前将是我们不变的誓言。”

刘海涛医生在给患者做检查。本报记者 蒋国红摄

绥芬河 昼击战

中俄货运通道畅通

近日,绥芬河市铁路口岸换装货场里一派繁忙景象。货场内煤炭装卸区龙门吊在前后移动穿梭,经俄方宽轨车内部运下来的煤炭,被迅速吊装到中方车。在木材换装区,随着牵引机车将木材专列送进场内专用线,汽车吊装车在现场换装工人指引下,将这些进口原木捆绑完整后吊运下来,经过海关部门现场查验后装运到中方货运卡车上。

目前,每天从俄罗斯来的货车专列在11—12列左右,车皮超过400节。货物以煤炭、铁矿粉、木材为主。换装场内有100多名装卸工人分成两班制,24小时不停,做到车来即卸,不间断作业。在目前输入性疫情防控形势严峻的情况下,中俄货运通道依然保持通畅。

本报记者 杜怀宇 张澍摄



绥芬河海关严把医疗物资出口关

本报讯(张金龙 高运波 记者杜怀宇)随着境外疫情快速蔓延,越来越多的国产医疗物资出口到国外,“中国制造”承载着援外抗疫的重任。绥芬河海关切实履行对出口医疗物资的法定检验职责,加强医疗物资出口质量监管,严格把好医疗物资出口关。

拧紧出口“安全阀”。加大H986非人侵式X光验力度,对出口医疗物资100%进行机检,重点检查货物是否有夹藏夹带、违规瞒报等逃避海关监管的行为;对出口医疗物资100%现场开箱查验,重点检查出口医疗物资生产厂家、生产日期、品名、型号、规格、标识等项目是否齐全符合相关规定,是否有掺杂掺假、以假充真、以次充好等

违法行为,并严厉打击医疗物资侵权行为,为医疗物资出口保驾护航。

按下通关“快捷键”。在严把出口关的同时,加强关企沟通,第一时间通过微信、电话等方式,向企业宣传解读海关最新政策和监管要求,及时跟进了解企业贸易计划,指导企业办理监管审批证件。在

疫情防控特殊时期,根据实际情况提供全天候预约通关、不接触申报、随到随检等便利化通关措施,对现场查验无异常的出口医疗物资实行快速验放,积极支持国际社会共同抗击疫情。

截至4月20日,绥芬河海关共验放出口一次性医用口罩396万个。



这些点点滴滴,范雨欣一一记录。她说,这些感动激励着她不断前行。

采访的最后范雨欣告诉记者,她在法院附属楼卡口工作会持续到4月底,但无论何时她都会随叫随到。

范雨欣在为卡口居民做出入登记。

图片由受访者提供

绥芬河00后志愿者范雨欣

在最好的年华做最有意义的事

□本报记者 徐佳倩

清晨5时20分的绥芬河,天蒙蒙亮。快速洗漱,穿上“红马甲”,戴上写着“志愿防疫”的红袖标,装好酒精、洗手液等物品坐车来到法院附属楼的防疫卡口。4月16日6时,00后防疫志愿者范雨欣开始了她8小时的防疫工作。

范雨欣是东北石油大学人文科学学院汉语言文学专业大二学生。“每天早起出发,我都怕吵醒家人,但我母亲却比我想得更早,来监督我不要迟到误工,帮助守好这道‘防疫门’,她还比我还紧张。”范雨欣说,因为她一直坚持做志愿者,家人也越来越支持她的工作,“我身上的‘红马甲’已经成为他们的骄傲。”

4月5日,范雨欣看到绥芬河团市委发布招募防疫志愿者通知后就主动报了名。“作为土生土长的绥芬河人,家乡养育

我20年,现在正是我回报的时候。”她说。从4月6日开始在当地方舱医院做后勤工作,到4月15日来到法院附属楼卡口值守,范雨欣一刻不松懈,用自己的方式践行当代大学生的责任——在最好的年华做最有意义的事情,在战“疫”中贡献青春力量。

在家很少做家务,本身工作经验也少,很多人都担心范雨欣这个00后是否真的能把志愿工作做好。

但是,她证明了自己。在方舱医院,不论是整理床铺、摆放物资、搞卫生做清洁,还是登记盘点各类防疫物资,范雨欣细心学习,最后都能熟练应对,妥善做好。“这孩子各种辛苦劳累都不在话下。”很多人都这样评价她。

4月11日,范雨欣结束方舱医院后勤工作后,又加入了“纪委小区卡口志愿者”微信群,等待安排新的工作。

“现在确实很疲惫,但我觉得我还有能量,我还能做更多。”范雨欣认真地说,疫情让每个人都揪起心来,我们现在面对的,不是可以“糊弄”过去的事,特别需要我们认真对待,特别需要我们众志成城。

多日的志愿服务,亲身参与到这场战“疫”中,让范雨欣乡情更浓,对重获明媚的信心也更足。

范雨欣说,虽然绥芬河现在面临很大的困难,但这期间大家决心抗疫、守望相助的精神时刻感动着她:“工作中大家还会了解配合我的网课时间,来调整工作时间,让我不耽误上课。”

“最初在方舱医院服务时,我甚至还看到了多年未见的老同学也成为了志愿者,第一时间站出来守护家乡的不只有我。”

很多医护人员赶赴绥芬河,让我们觉得安心,感谢这些‘逆行’英雄。”

范雨欣在为卡口居民做出入登记。

图片由受访者提供

捐赠物资接收站里的感人故事



□文/摄 本报记者 张澍

镜头一:

随着境外疫情输入形势的严峻,全国各地的捐赠物资也不断涌向绥芬河市,汇聚到捐赠物资接收站中。每天,都有令人感动的故事在这里发生。

“力量虽小,依然担当——中国男孩赠”,6个纸箱,静静地放在捐赠物资接收站库房的一个角落里。

“你自己开车来的?”

“是的。”

“从浙江丽水到绥芬河,开了多久?”

“48小时。”

“一共开了多少公里?”

“3000吧,差不多3000公里。”

“你叫什么名字?”

“就叫我中国男孩吧!”

物资接收站的志愿者对着“中国男孩”,双手竖起大拇指。

“去年3月,我来绥芬河办事处的途中,出了事故。到了绥芬河火车站,身无分文。火车站的李桂英姐姐热心地给我指路,还有不认识的两个人给我找了旅店,帮我付了店钱,请我吃饭。是绥芬河人的热情,给了我走出人生低谷的信心。回到丽水,我做推销,一个月有一两万元的收入。”

当听说绥芬河境外输入性疫情防控需要大量的物资及志愿者后,“中国男孩”感觉这正是自己感恩绥芬河人的时机。“如果仅捐赠

物资,我发货过来就可以。我是护理专业毕业,自己开车来,是想到医疗机构做一名志愿者。”

镜头二:

或大或小的一个个纸箱,整齐码在绥芬河市捐赠物资接收站仓库中。

时而车来,卸下一箱箱防疫物资,卸下一箱箱情义、一箱箱祝福、一箱箱力量;时而车往,把一箱箱物资迅速发往医院、社区,发到最需要它们的地方。偌大的库房,一个个纸箱,总有祝愿亮晶晶。

“小城大爱,绥芬河加油”。从20天前未有一例本土病例,到如今从入境者中检出300余例,边境小城绥芬河的压力可想而知。上海一位初一学生,道出的是理解:“不辞山路远,踏雪也相过。”“盼家乡早日战胜疫情,我们与你同在。”这是身在大江南北的绥芬河人,对父母兄弟的一份情怀。

“山东青岛,都雪飞,傅佳仪,母女捐贈。”仗义山东,仁义家风,母子为范。

“守望相助,共战疫情”。“风雨同舟,砥砺前行”。它们来自武汉,同舟共济,守望相助,同舟共济,同舟共济。

“与子同袍,向光而行。我们与你在一起”。“全民携手,抗击疫情”。乌苏里斯克爱心华人捐赠”。这一行行字,宛如一束束光,暖人暖心。

21日,小城绥芬河,雪落山白,湖冰半融。这最后一场风雪过后,百花烂漫的春天,也该到了。

绥芬河战疫日记



我省民政系统组织各方力量向抗疫一线捐赠物资

本报22日讯(顾芳 记者孙昊)近期,牡丹江和绥芬河成了全国爱心的汇聚地,来自湖北、湖南、上海等地的捐赠物资纷纷涌向这里。我省也有一支爱心力量汇聚于此,他们就是由省民政厅动员引导的公益慈善组织和爱心企业。截至22日,省民政厅协调动员社会力量向牡丹江、绥芬河捐赠抗疫物资累计金额达670余万元。境外输入疫情发生后,绥芬河将一座办公大楼紧急改造为方舱医院;牡丹江疫情防控指挥部确定牡丹江医学院附属红旗医院、牡丹江市康安医院为定点收治医院,并利用现有资源建设重症救治中心。

境外输入疫情发生后,绥芬河将一座办公大楼紧急改造为方舱医院;牡丹江疫情防控指挥部确定牡丹江医学院附属红旗医院、牡丹江市康安医院为定点收治医院,并利用现有资源建设重症救治中心。



移动P3实验室抵达牡丹江

4月22日17时58分,中国CDC传染病移动P3实验室车队抵达牡丹江市康安医院。4月21日5时30分,中国CDC传染病移动P3实验室车队从北京奔赴牡丹江,援助牡丹江市开展疫情防控工作。移动P3实验室曾在武汉一线连续奋战55天。

本报记者 蒋国红摄